О налоговой отчетности                             

по подоходному налогу

в 2023 году


С 1 января 2023 г. Законом Республики Беларусь от 30.12.2022 г. № 230-З «Об изменении законов по вопросам налогообложения» внесены изменения и дополнения в Налоговый кодекс.

 
В части подоходного налога с физических лиц для профсоюзных организаций,
внесены дополнения в статью 208 Налогового кодекса Республики Беларусь (Особенная часть) (далее – НК) в соответствии с которым от подоходного  налога освобождаются следующие доходы:


п.11-1 ст.208 НК:


–  выплаты, производимые профсоюзной организацией, членом которой являлся умерший работник, лицам, состоящим с умершим работником в отношениях близкого родства, в связи с его смертью, выплаты, производимые общественным объединением, членом которого являлся умерший военнослужащий, лицам, состоящим с умершим  военнослужащим в отношениях близкого родства, в связи с его смертью;

       п. 24 ст.208 НК:

       – доходы в виде оплаты нанимателем за работника, а также профсоюзной организацией за члена своей организации страховых услуг страховых организаций Республики Беларусь, в том числе по договорам добровольного страхования жизни, дополнительной пенсии, медицинских расходов, освобождаются в размере 4 830 белорусских рублей от каждого источника в течение налогового периода;
п.38 ст.208 НК:

– доходы, не являющиеся вознаграждениями за исполнение трудовых или иных обязанностей, полученные от профсоюзных организаций, объединений профсоюзов членами таких организаций в денежной форме  (единовременное вознаграждение одновременно по двум основаниям – за добросовестное и активное участие в деятельности профсоюзной организации, объединения профсоюзов и в связи с государственными праздниками, праздничными днями, памятными и юбилейными датами физических лиц и организаций) и  натуральной форме (памятные подарки). По совокупности с указанными выше доходами освобождаются от подоходного налога с физических лиц, полученными от каждого  источника (членские организации ФПБ) в размере, не превышающем 1200 белорусских рублей в течение налогового периода.

При этом с 1 января 2023 г. введено определение терминов «юбилейная дата организации» и «юбилейная дата плательщика». Так, под юбилейной датой организации понимается дата со дня создания организации, соответствующая количеству лет, кратному десяти (10,20,30 и далее), а под юбилейной датой плательщика (физического лица) – дата достижения возраста 40 и более лет, кратное десяти (40,50,60 и далее) (абзац 10,11 части второй ст.195 НК).
С 1 января 2023 г. в статье 216-1 НК закреплено право налоговых агентов не предоставлять в налоговый орган по месту постановки на учет налоговую декларацию за отчетный квартал (по сроку не позднее 20 числа месяца, следующего за отчетным кварталом), если в течение этого отчетного квартала налоговый агент не выплачивал физическим лицам доходы, являющиеся объектом налогообложения подоходным налогом.

Также не требуется предоставление налоговой декларации за истекший отчетный период бюджетными, общественными и религиозными организациями (объединениями), республиканскими государственно-общественными объединениями, иными некоммерческими организациями за I, II, III кварталы налогового периода при отсутствии в течение этих кварталов сумм подоходного налога, подлежащих перечислению в бюджет. За IV квартал налогового периода такие налоговые агенты обязаны предоставить налоговую декларацию независимо от наличия вышеуказанных обстоятельств не позднее 20.01.2024 г.
       Обязаны представить декларацию следующие профсоюзные организации:



имеющие штатных работников;



заключающие гражданско-правовые договоры на оказание услуг с физическими лицами;



выплачивающие вознаграждение за выполнение общественной профсоюзной нагрузки председателю, казначею, членам профсоюзного актива;



выплачивающие членам профсоюза, иным лицам доходы, которые являются объектом налогообложения подоходным налогом.



Форма налоговой декларации (расчета) по подоходному налогу с физических лиц утверждена постановлением Министров по налогам и сбором Республики Беларусь от 31.01.2022 №3 «Об изменении постановления Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 03.01.2019 №2» (приложение 6-1.).

Декларация, как правило, представляется в виде электронного документа в налоговый орган по месту постановки на учет плательщика через личный кабинет плательщика на портал https:/portal.nalog.gov.by. 



Для представления декларации через портал необходима электронная цифровая подпись.



Профсоюзные организации, которые являются некоммерческими организациями, не осуществляющие предпринимательскую деятельность, могут представлять декларацию в письменной форме в налоговый орган по месту постановки на учет плательщика (п. 4 статьи 40 НК Общая часть).



Ставка подоходного налога с физических лиц в 2023 году осталась без изменений в размере 13 процентов (п. 1 статьи 214 НК Особенная часть).

Электронная версия соответствует оригиналу

Субботина А.К. 8-017-236-09-40
