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Деятельность по совершенствованию нормативной правовой базы и обеспечению выполнения требований охраны труда, а значит, по сохранению жизни и здоровья граждан в республике носит постоянный характер. Прошедший год не стал исключением и принес ряд изменений.

Изменения-2016
Законодатель усилил ответственность должностных лиц работодателя <1> за нарушение отдельных требований по охране труда <2>.

Справочно
В 2015 г. расширился перечень критериев оценки выполнения Директивы N 1. Среди новых критериев:
- обеспечение здоровых и безопасных условий труда, промышленной, пожарной, ядерной и радиационной безопасности, безопасности движения и эксплуатации транспорта;
- формирование правопослушного поведения, здорового образа жизни, навыков личной и имущественной безопасности граждан, в том числе в подчиненных (расположенных на подведомственной территории) органах и организациях.
Руководители организаций, чтобы не допустить чрезвычайных происшествий и производственного травматизма, обязаны обеспечить систематический контроль физического состояния работников, занятых на работах с вредными и (или) опасными условиями труда или повышенной опасностью. Контроль осуществляется путем освидетельствований и (или) медицинских осмотров.
В связи с вышеуказанным ст. 9.17 КоАП в новой редакции предусматривает ответственность руководителя, допустившего к выполнению работ (оказанию услуг) лицо, не прошедшее:

- предварительного, периодического или предсменного медицинского осмотра;

- либо освидетельствования на нахождение в состоянии алкогольного опьянения или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ.

Если такой осмотр либо освидетельствование обязательны в соответствии с законодательством об охране труда, руководитель обязан отстранить от выполнения работ (оказания услуг) лицо, которое заведомо находится в состоянии алкогольного опьянения либо в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ.

Изменилось название ст. 9.17 "Нарушение правил по охране труда" КоАП. Теперь она называется "Нарушение требований по охране труда".

Справочно
Требования по охране труда представляют собой нормативные предписания, направленные на сохранение жизни, здоровья и работоспособности граждан в процессе трудовой деятельности. Данный термин является обобщающим понятием и закрепляется в НПА, в том числе в ТНПА <3>.

Составы нарушений
охраны труда в КоАП
К правонарушениям непосредственно в сфере охраны труда можно отнести деяния, которые влекут административную ответственность:

- за нарушение требований по охране труда (ст. 9.17 КоАП);

- сокрытие страхового случая (ст. 9.20 КоАП).

Дела об административных правонарушениях по вышеназванным статьям КоАП рассматривает Департамент государственной инспекции труда Минтруда и соцзащиты (Департамент). Протоколы о нарушении законодательства об охране труда составляют должностные лица Департамента.

Обратите внимание
Должностные лица Департамента не только составляют протоколы по делам об административных правонарушениях, но и рассматривают их.

От имени Департамента дела об административных правонарушениях вправе рассматривать:

- директор Департамента, его заместители;

- начальники управлений, отделов центрального аппарата Департамента и их заместители;

- начальники областных и Минского городского управлений Департамента и их заместители;

- начальники межрайонных отделов областных управлений Департамента и их заместители <4>.

Примеры привлечения к административной ответственности по ч. 1 ст. 9.17 КоАП в виде штрафа в размере 20 базовых величин каждому виновному должностному лицу:

1. На строительном объекте "Текущий ремонт подъездов жилого дома в Минске" необходимо было выполнить отделочные работы на высоте. Инвентарные средства подмащивания на рабочем месте отсутствовали. Не было также индивидуального проекта с расчетами всех основных элементов на прочность и устойчивость. Несмотря на это, работники приступили к сооружению неинвентарных подмостей. Во время выполнения работы неинвентарные средства подмащивания обрушились. В результате 56-летний работник упал с двухметровой высоты и получил тяжелую производственную травму.

Государственный инспектор труда провел специальное расследование данного несчастного случая. В ходе расследования выяснилось, что допустили нарушение требований по охране труда директор организации и инженер по охране труда.

2. Необеспечение здоровых и безопасных условий труда на рабочем месте привело к тяжелой производственной травме машиниста экструдера 4-го разряда. Термический контактный ожог верхних конечностей машинист получил по следующим причинам:

- на предприятии отсутствовали установленные требования безопасности к технологическим процессам производства полиэтиленовых труб;

- наниматель допустил потерпевшего к работе с повышенной опасностью (производство изделий из пластических масс), несмотря на то что тот не прошел проверку знаний по вопросам охраны труда и периодический медицинский осмотр;

- у потерпевшего отсутствовали средства индивидуальной защиты.

По результатам проверки виновными в происшествии признаны директор общества и инженер по охране труда. Именно они допустили нарушения требований по охране труда, повлекшие несчастный случай.

3. Во время выполнения работ повышенной опасности погиб огнеупорщик завода. За необеспечение безопасной организации рабочего места в части невыдачи наряда-допуска и незакрепления магнитопроводов виновными в нарушениях признали начальника участка, начальника цеха и мастера. Этих должностных лиц привлекли к административной ответственности по ч. 1 ст. 9.17 КоАП в виде штрафа в размере 20 базовых величин.

На каждом производстве обязательно социальное страхование от несчастных случаев и профессиональных заболеваний. Статья 9.20 КоАП устанавливает административную ответственность страхователя, который скрыл факт страхового случая. При этом разделяет ответственность должностных лиц, ИП и юридических лиц.

Так, за указанное нарушение должностное лицо уплатит штраф в размере от 2 до 10 базовых величин, ИП - в размере от 10 до 50 базовых величин, а юридическое лицо - в размере от 50 до 100 базовых величин.

Пример
В Департамент обратилась потерпевшая. С ней при исполнении трудовых обязанностей на территории унитарного предприятия произошел производственный несчастный случай.
Наниматель этот факт скрыл и своевременно его не расследовал. Государственный инспектор труда в соответствии со ст. 9.20 КоАП привлек нанимателя к административной ответственности в виде штрафа в размере 50 базовых величин. Директор унитарного предприятия тоже понес административную ответственность за то, что несвоевременно сообщил о производственном несчастном случае.
Отметим, что должностные лица Департамента - государственные инспекторы труда вправе составить протокол об административном правонарушении, предусмотренном ст. 23.1 КоАП, и направить для рассмотрения в суд. Это происходит, если уполномоченное должностное лицо работодателя не исполняет, ненадлежаще или несвоевременно исполняет требования законодательства о труде и об охране труда об устранении выявленных нарушений. Данные требования обычно излагаются в обязательном для исполнения предписании установленной формы, которое выдается уполномоченному должностному лицу работодателя.

Справочно
Согласно ст. 23.1 КоАП неисполнение, ненадлежащее или несвоевременное исполнение выраженного в установленной законодательством форме требования должностного лица, которое осуществляет государственный контроль и надзор, либо непринятие мер к устранению нарушений влечет предупреждение или штраф в размере до 20 базовых величин.

Ответственные за охрану труда
На нанимателя возлагается обязанность обеспечивать здоровые и безопасные условия труда <5>. Работник также имеет обязанности в области охраны труда <6>.

Работодатель - юридическое лицо назначает лицо, ответственное за охрану труда в организации, и возлагает на него обязанности, определенные ЛНПА (приказ, распоряжение, должностная инструкция и т.д.).

В силу ст. 44 Закона "Об охране труда" работодатели и работники, виновные в нарушении законодательства об охране труда, несут ответственность в соответствии с законодательными актами.

Административная ответственность выражается в том, что к физическому либо юридическому лицу применяется административное взыскание, предусмотренное КоАП.

Работника, который на своем рабочем месте нарушил требования по охране труда и безопасному ведению работ, предусмотренные п. 5 ч. 1 ст. 53 ТК, наниматель может привлечь к дисциплинарной ответственности. Административной ответственности по указанному основанию работник не подлежит.
В качестве заключения
В настоящее время, чтобы повысить ответственность работников за личную безопасность и собственное здоровье, в соответствии с планом мероприятий по реализации Директивы N 1 готовятся предложения для внесения изменений в КоАП. Предполагается установить административную ответственность самих работников за нарушение требований законодательства об охране труда.

--------------------------------

<1> Термины "работодатель" и "наниматель" для целей статьи понимаются как закрепленные в ст. 1 и 11 Закона "Об охране труда".

<2> С 23 августа 2016 г. вступил в силу Закон "О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Беларусь, Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях и Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях", направленный на реализацию абз. 6 подп. 2.1 п. 2 Директивы от 11 марта 2004 г. N 1 "О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины" (Директива N 1).

<3> Ч. 1 ст. 4 Закона "Об охране труда".

<4> Ч. 2 ст. 3.23 ПИКоАП.

<5> Ст. 226 ТК, ст. 17 Закона "Об охране труда".

<6> Ст. 232 ТК, ст. 17 Закона "Об охране труда".
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