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Памятка для общественного инспектора 

по охране труда
В данном разделе мы предлагаем Вам пошаговую инструкцию для общественного инспектора по охране труда при проведении общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда.
Вы стали общественным инспектором по охране труда, что делать?

ШАГ 1. Изучите нормативные правовые акты по охране труда и иные необходимые документы.*
В данном перечне приведены основные документы, которые устанавливают порядок проведения общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда.
·  Указ Президента Республики Беларусь 6 мая 2010 г. № 240                  «ОБ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМИ СОЮЗАМИ»

· Закон Республики Беларусь 23 июня 2008 г. N 356-З                            «ОБ ОХРАНЕ ТРУДА»

· Положение об общественном инспекторе по охране труда, утвержденное постановлением Президиума Совета ФПБ 25.08.2010         № 180

· Положение об общественной комиссии по охране труда, утвержденное постановлением Президиума Совета ФПБ 25.08.2010  № 180

· Порядок осуществления общественного контроля руководителями и представителями Федерации профсоюзов Беларуси, ее организационных структур, профессиональных союзов, входящих в ФПБ, и их организационных структур, утвержденный постановлением Президиума Совета ФПБ 25.08.2010  № 180

· Порядок участия профсоюзов в расследовании несчастных случаев на производстве, утвержденный постановлением Президиума Совета ФПБ 24.04.2014 № 96

· Положение об общереспубликанском смотре-конкурсе на лучшее осуществление общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда профсоюзными организациями, находящимися на профсоюзном обслуживании в Белорусском профессиональном союзе работников культуры, информации, спорта и туризма, утвержденное постановлением Президиума Центрального комитета Белорусского профессионального союза работников культуры, информации, спорта и туризма 30.11.2016   № 383
· План работы Белорусского профессионального союза работников культуры информации, спорта и туризма по осуществлению общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда на 2019 год
· Тарифные соглашения между Министерством культуры Республики Беларусь, Министерством информации республики Беларусь, Министерством спорта и туризма Республики Беларусь   и Профсоюзом (далее – Тарифные соглашения) на 2019-2021 годы
      С указанными документами, а также иной необходимой информацией, касающейся общественного контроля за соблюдением законодательства об охране труда, можно ознакомиться на сайте                                                               kult.1prof.by и портале 1PROF.BY.
        * для более глубокого изучения данных вопросов рекомендуем посетить специализированные обучающие курсы в учреждении образования Федерации профсоюзов Беларуси «Международный университет «МИТСО», а также тематические обучающие семинары, проводимые территориальными организациями нашего профсоюза (тел. для справок: 8 017 203 97 29).
Вы ознакомились с необходимыми документами (прослушали специализированные курсы по охране руда), но вопросы, касающиеся общественного контроля за охраной труда, все ещё продолжают появляться? Информируем Вас, что для получения консультаций по вопросам охраны труда для членов профсоюза Вы вправе обратиться к техническому инспектору труда.
ШАГ 2.  Появились вопросы по охране труда – звоните! 
        Контактная информация приведена ниже в соответствующей таблице. В случае возникновении каких-либо трудностей, препятствующих установлению контакта с территориальным техническим инспектором труда, позвоните по телефону 8 (017) 203 97 29.
ШАГ 3.  Уточните у уполномоченного представителя Вашего нанимателя порядок (это может быть некий регламент, положение, инструкция или иной локальный документ) проведения периодического контроля за соблюдением законодательства об охране труда и принимайте участие в его проведении с учетом данного документа.

        СПРАВОЧНО: общественный инспектор по охране труда совместно с представителями нанимателя осуществляет периодический контроль за соблюдением законодательства об охране труда (п. 6 Типовой инструкции о проведении контроля за соблюдением законодательства об охране труда в организации, утвержденной Постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 26.12.2003 N 159 (далее - Инструкция о контроле за охраной труда)).
Периодический контроль в зависимости от деятельности и структуры организации может проводиться (п. 13 Инструкции о контроле за охраной труда):

- ежедневно - на участке, в смене, бригаде, иных аналогичных структурных подразделениях организации (далее - участок). Ежедневный контроль осуществляется руководителем структурного подразделения (мастером, начальником смены, заведующим лабораторией, механиком, другими руководителями участка) с участием инспектора профсоюза по охране труда (п. 14 Инструкции о контроле за охраной труда).

Ежедневно проверяется состояние рабочих мест, инструментов и т.п. (п. 15 Инструкции о контроле за охраной труда).

Результаты проверки с конкретными мероприятиями по устранению выявленных недостатков и нарушений записываются в журнал ежедневного контроля за состоянием охраны труда согласно приложению 1 к Инструкции о контроле за охраной труда. Перечень мероприятий подписывают руководитель участка, общественный инспектор профсоюза по охране труда (уполномоченное лицо по охране труда работников), участвовавшие в проверке (п. 19 Инструкции о контроле за охраной труда);

- ежемесячно - в цехе, отделе, иных аналогичных структурных подразделениях организации (далее - цех). Ежемесячный контроль проводится начальником цеха с участием инспектора профсоюза по охране труда, руководителей служб цеха и представителей службы охраны труда (инженера по охране труда).

В ходе ежемесячного контроля проверяются: организация и результаты ежедневного контроля; выполнение мероприятий, намеченных в результате проведения всех видов контроля, и др. (п. 21, 22 Инструкции о контроле за охраной труда).

Выявленные недостатки заносятся в журнал ежемесячного контроля за состоянием охраны труда согласно приложению 2 к Инструкции о контроле за охраной труда, в котором указываются мероприятия, назначаются их исполнители и сроки исполнения (п. 23 Инструкции о контроле за охраной труда).

Итоги проведения ежемесячного контроля рассматриваются в цехе на совещании, собрании с участием руководителей структурных подразделений, представителей профсоюза (п. 27 Инструкции о контроле за охраной труда);

- ежеквартально - в организации в целом. Он осуществляется руководителем организации (его заместителями) с участием руководителей служб, отделов, инспектора по охране труда.

В ходе ежеквартального контроля проверяются: организация и результаты проведения ежедневного и ежемесячного контроля; выполнение мероприятий по охране труда, предусмотренных коллективными договорами, соглашениями и другими локальными нормативными актами; выполнение мероприятий по документам расследования несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний и др. (п. 28, 29 Инструкции о контроле за охраной труда).

По результатам ежеквартального контроля по каждому цеху оформляется акт, в котором указываются обнаруженные недостатки и меры по их устранению (п. 30 Инструкции о контроле за охраной труда).
Ваше участие в периодическом контроле подтверждается подписями в соответствующих графах журналов и актах ежеквартального контроля.

ПОРЯДОК ПЕРВООЧЕРЕДНЫХ ДЕЙСТВИЙ ПРИ НЕСЧАСТНОМ СЛУЧАЕ НА ПРОИЗВОДСТВЕ

. При несчастном случае на производстве работающие:

  принимают меры по предотвращению воздействия травмирующих факторов на потерпевшего, оказанию ему первой помощи, вызову на место происшествия медицинских работников или доставке потерпевшего в организацию здравоохранения. 

О каждом несчастном случае на производстве потерпевший (при возможности), другие работающие немедленно сообщают должностному лицу организации, страхователя (страхователю - физическому лицу). 

Должностное лицо организации, страхователя (страхователь - физическое лицо):

при необходимости немедленно организует оказание первой помощи потерпевшему, вызов медицинских работников на место происшествия (доставку потерпевшего в организацию здравоохранения);

принимает неотложные меры по предотвращению развития аварийной ситуации и воздействия травмирующих факторов на других лиц;

обеспечивает до начала расследования несчастного случая сохранение обстановки на месте его происшествия, а если это невозможно - фиксирование обстановки путем составления схемы, протокола, фотографирования или иным методом;

немедленно сообщает руководителю организации, страхователя (лицу, исполняющему его обязанности) о происшедшем несчастном случае.
Председатель профкома (общественный инспектор по охране труда) должен сообщить о происшедшем несчастном случае на производстве по прилагаемой схеме (см. ниже).
СХЕМА СООБЩЕНИЯ О НЕСЧАСТНЫХ 

СЛУЧАЯХ НА ПРОИЗВОДСТВЕ
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П р и м е ч а н и я:
1.         Относится ко всем первичным профсоюзным организациям, подчиненным напрямую республиканским (центральным) комитетам (советам) отраслевых профсоюзов.

2.      Относится к городским организациям отраслевых профсоюзов г. Минска.

3.       Относится  ко всем первичным профсоюзным организациям, созданным на основе собственности ФПБ.          

4.                    Относится ко всем первичным профсоюзным организациям области, отраслевые профсоюзы которых  не имеют районных (городских) организаций, но имеют областные организации.

5.                   Относится к организациям, где отсутствует профсоюз или потерпевший не является членом профсоюза. 
6.                  Сообщают в ФПБ о групповых (при наличии погибших) и несчастных случаях на производстве со  смертельным исходом. 
Контактная информация технической инспекции труда 

Белорусского профсоюза работников культуры, информации, 

спорта и туризма
	№

п/п
	Ф.И.О.  технического 

(главного технического) 

инспектора труда
	Тел.

	1.
	Соколик Дмитрий Сергеевич,

главный технический инспектор труда

Центрального комитета Белорусского профсоюза работников культуры, информации, спорта и туризма
	8 (017)

203 97 29

	2.
	Андреюк Иосиф Брониславович,

технический инспектор труда 

Брестской областной организации Белорусского профсоюза работников  культуры, информации, 

спорта и туризма
	8 (01642)

4 33 76

	3.
	Андропова Марина Владимировна,

технический инспектор труда 

Витебской областной организации Белорусского профсоюза работников  культуры, информации, 

спорта и туризма
	8 (0212)

35 88 28

	4.
	Мартынова Людмила Геннадьевна,

технический инспектор труда 

Гродненской областной организации Белорусского профсоюза работников  культуры, информации, 

спорта и туризма
	8 (0152)

72 11 71

	5.
	Таныгин Владимир Александрович,

главный технический инспектор труда 

Минской городской организации Белорусского профсоюза работников  культуры, информации, 

спорта и туризма
	8 (017)

323 43 17

	6.
	Гурский Николай Александрович,

главный технический инспектор труда 

Могилевской областной организации Белорусского профсоюза работников  культуры, информации, 

спорта и туризма
	8 (0222) 

70 71 41
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