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на №
	Председателям районных, Жодинской городской, первичных профсоюзных организаций



Об изменении постановления
Президиума Совета Федерации

Профсоюзов Беларуси

«О стандарте профсоюзного

бюджета»

Минская городская организация Белорусского профессионального союза работников культуры, информации, спорта и туризма доводит до Вашего сведения, что постановлением Президиума Совета Федерации профсоюзов Беларуси от 22.10.2020 №181 внесены существенные изменения в Стандарт профсоюзного бюджета с 01 января 2021 года. А именно:

– отменяется «Резервный фонд»;
– при составлении и утверждении в январе 2021 года «Сметы доходов и расходов на 2021 год» первичных профсоюзных организаций на профсоюзном собрании (конференции) п.54.3 Устава и райкомов (Жодинского горкома) на президиуме п.75.4 Устава необходимо руководствоваться новым Приложением к постановлению Президиума Совета ФПБ от 22.10.2020 № 181, с учётом новых доведённых нормативов. Обязательными остались нормативы по статьям:



- туристско-экскурсионная деятельность, в том числе услуги «Беларустурист» - не менее 10%;



- расходы на целевые мероприятия (в районе, городе области) - не менее 2%;


- административно-хозяйственные расходы: заработная плата штатных работников без начислений (вознаграждение профсоюзному активу за выполнение общественной нагрузки), обязательные отчисления (ФСЗН и Белгосстрах), прочие расходы - не более 50%.



По остальным статьям Стандарта расходы можно планировать без учета норматива по решению профсоюзных органов;
 
– малочисленные профсоюзные организации (до 25 (включительно) членов профсоюза) при составлении «Сметы доходов и расходов на 2021 год» могут планировать расходы в соответствии с номенклатурой их использования без учёта норматива;
    – ведение аналитического учёта по статье расходов профсоюзные организации осуществляют на счете 26 «Общехозяйственные затраты».

Использование средств целевого финансирования на содержание профсоюзной организации отражается по дебету 86 «Целевое финансирование» и кредиту счёта 26 «Общехозяйственные затраты»;
    – счёт 26 сальдо на отчётную дату не имеет (постановление Министерства финансов Республики Беларусь от 29.06.2011г. №50 «Об установлении Типового плана счетов бухгалтерского учёта»). Отчетной датой у нас является год соответственно. Можно закрывать счёт 26 по окончанию года, т.е. один раз в конце декабря текущего года. При утверждении Положения об учетной политике на 2021 год не забудьте прописать, как в данной организации будет закрываться счет 26. 
     Обращаем Ваше внимание, что положение о Фонде помощи профсоюзной организации, согласно постановлению Президиума ФПБ от 22.10.2020 № 181 подпункт 4.4. пункта 4, необходимо дополнить словами: «приобретение дезинфицирующих и обеззараживающих средств, средств защиты органов дыхания и других средств защиты».
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Председатель                                                                    С.Г.Крысенко
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Главный бухгалтер                                                          О.В.Савчук
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