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РЕКОМЕНДАЦИИ 

по действиям профсоюзов в условиях изменения финансово-экономического положения организаций 

(в помощь профсоюзному активу организаций)

Целью настоящих рекомендаций является оказание методической помощи профсоюзному активу по защите трудовых и социально-экономических прав работников – членов профсоюзов в условиях ухудшения финансово-экономического положения организаций.

Основными задачами, стоящими перед профсоюзным комитетом, являются недопущение снижения уровня заработной платы, социальных гарантий, установленных коллективным договором, сохранение рабочих мест. Для успешного решения поставленных задач профсоюзному активу важно знать основные нормативные правовые акты, регулирующие отношения нанимателей и работников.

Перечень нормативных правовых актов по вопросам защиты трудовых и социально-экономических прав работников – членов профсоюзов приведен в приложении.
Для обеспечения должного уровня защиты трудовых и социально-экономических прав работников – членов профсоюза профсоюзному комитету необходимо проводить работу по следующим направлениям.

1. Содействие укреплению экономического положения организации
Профсоюзный комитет должен совместно с администрацией организации принять необходимые меры для снижения негативного влияния мирового финансового кризиса на социально-экономическое положение работников.
Для этого профсоюзному комитету, руководствуясь статьей 20 Закона Республики Беларусь «О профессиональных союзах», необходимо периодически запрашивать у нанимателя информацию о финансово-экономическом положении организации, динамике объемов выпускаемой и реализованной товарной продукции, основных планируемых показателях на перспективу.

В случае неудовлетворительного финансово-экономического положения организации необходимо получить информацию о намерениях нанимателя в отношении сохранения достигнутого уровня оплаты труда, численности работающих, выполнению в полном объеме обязательств коллективного договора.

Для обеспечения оперативного решения вопросов защиты трудовых и социально-экономических прав работников – членов профсоюзов председатель профсоюзного комитета должен принимать активное участие в работе производственных совещаний, проводимых нанимателем, отстаивать позицию профсоюзной организации, всемерно защищая трудовые и социально-экономические права работников – членов профсоюза. Право участия представителей профсоюзов в работе таких совещаний предоставлено статьей 6 Закона Республики Беларусь «О профессиональных союзах».
Кроме того, представителю профсоюзного комитета необходимо принимать участие в проводимой нанимателем работе по:

формированию производственных планов на год, месяц, квартал в объемах, обеспечивающих получение прибыли и направленных на сохранение рабочих мест, уровня оплаты труда работников;

включению в коллективный договор обязательств, направленных на развитие производства, рост производительности труда, разработку и внедрение новых, прогрессивных технологий, снижение энерго- и материалоемкости продукции, повышение качества выпускаемой продукции, повышение эффективности работы организации;

анализу экономического положения организации и, при необходимости, совместной выработке планов действий по обеспечению занятости работников.

Профсоюзному комитету необходимо:

изучать опыт работы смежных организаций по выходу из сложного экономического положения и вносить предложения нанимателю по его применению в организации;

проводить общественную экспертизу бизнес-плана организации с целью предупреждения и минимизации негативных социально-экономических последствий;
проводить разъяснительную работу в коллективе о необходимости выполнения работниками своих трудовых обязанностей, соблюдения трудового законодательства, локальных нормативных правовых актов организации, содействовать укреплению трудовой и производственной дисциплины, бережному отношению работников к имуществу организации.

2. Сохранение уровня оплаты труда, социальных гарантий работникам
Для сохранения уровня оплаты труда, социальных гарантий, установленных коллективным договором, профсоюзному комитету необходимо:

согласовывать локальные нормативные правовые акты, затрагивающие трудовые и социально-экономические права работников, после рассмотрения их на заседании профкома и выработки позиции профсоюзной организации по рассматриваемому вопросу;

исходя из сложившейся финансово-экономической ситуации в организации, принимать меры по недопущению снижения уровня социальной защищенности работников, заработной платы, выполнению в полном объеме обязательств, включенных в коллективный договор;

не допускать снижения уровня защищенности работников во вновь принимаемом коллективном договоре по сравнению с действующим коллективным договором;

при возникновении объективной необходимости изменения или отмены действия отдельных норм коллективного договора в связи с невозможностью их выполнения нанимателем принимать временные (срочные, «кризисные») изменения, предусматривающие приостановку отдельных действующих норм, с разъяснением в коллективе работников.

В условиях сложного финансово-экономического положения организации наниматель может предложить работникам отпуск без сохранения или с частичным сохранением заработной платы.

Статьей 191 Трудового кодекса Республики Беларусь предусмотрено, что при необходимости временной приостановки работ или временного уменьшения их объема, а также при отсутствии другой работы, на которую необходимо временно перевести работника в соответствии с медицинским заключением, наниматель вправе с согласия работника (работников) предоставить ему (им) отпуск (отпуска) без сохранения или с частичным сохранением заработной платы, если иное не предусмотрено коллективным договором, соглашением.

Поэтому профсоюзному комитету, прежде всего, необходимо добиваться включения в коллективный договор положения о размере сохраняемой части заработной платы на период приостановки работ (например, в размере бюджета прожиточного минимума, минимальной заработной платы), но не ниже двух третей установленной ему тарифной ставки (оклада).
Кроме того, профсоюзный комитет должен также провести работу среди работников – членов профсоюза по предупреждению подачи ими заявлений о согласии предоставления отпуска без сохранения заработной платы.

Для обеспечения защиты трудовых и социально-экономических прав работников профсоюзный комитет должен настаивать на включении в коллективный договор обязательств нанимателя:

устанавливать ограничения по временной приостановке работ, например, неполный рабочий день не менее четырех часов, неполную рабочую неделю не менее двадцати часов, на срок не более 6 месяцев в течение календарного года;

не допускать перевода на сокращенный режим работы одновременно обоих супругов, работника, имеющего на иждивении нетрудоспособных членов семьи и являющегося их единственным кормильцем.

3. Обеспечение занятости, защита прав работников, подлежащих сокращению

Одним из важнейших направлений работы профсоюзного комитета являются содействие нанимателю в максимальном сохранении рабочих мест, недопущении массового высвобождения работников, оказании помощи высвобождаемым работникам – членам профсоюза.

В соответствии с частью шестой статьи 10 Закона Республики Беларусь «О профессиональных союзах» полная или частичная приостановка производства по инициативе нанимателя, собственника или уполномоченного им органа управления, влекущие сокращение рабочих мест или ухудшение условий труда, могут осуществляться лишь при условии предварительного уведомления (не позднее чем за три месяца) соответствующих профсоюзов и проведения с ними переговоров по соблюдению прав и интересов граждан.

Кроме того, в соответствии с абзацем третьим статьи 21 Закона Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь» наниматель обязан своевременно (не позднее чем за три месяца) представить в органы по труду, занятости и социальной защите и профсоюз письменную информацию о возможных массовых увольнениях работников (категории и численность работников, которых они могут коснуться, сроки, в течение которых намечено их осуществить), производимых в порядке, установленном законодательством.
Получив уведомление о предстоящем сокращении численности работающих профсоюзный комитет должен предложить нанимателю провести переговоры по выработке согласованной программы действий, направленной на максимальное сохранение рабочих мест, соблюдение трудовых и социально-экономических прав работников.

Прежде чем принять решение о сокращении численности и увольнении работников, необходимо принять следующие упреждающие меры:

использовать естественное сокращение работников в организации (ликвидация вакансий, увольнение по собственному желанию, выход на пенсию и т.д.);

максимально использовать внутрипроизводственные переводы подлежащих высвобождению работников на свободные рабочие места (вакансии) в организации и ее филиалах;

по возможности создавать новые рабочие места;

ограничить или полностью запретить сверхурочные работы, ограничить число временных работников, приостановить прием новых работников на свободные рабочие места (вакансии);

возвратить коллективу работы, производимые по кооперации сторонними организациями, расширить выпуск товаров народного потребления и предоставление услуг;

сократить административно-управленческие расходы;

переобучить работников новым специальностям за счёт нанимателя с учетом потребностей организации, отрасли, региона.

Если вышеприведенные меры исчерпаны и от нанимателя все-таки поступило уведомление о необходимости сокращения численности работников, профсоюзный комитет в соответствии с установленными в коллективном договоре ограничениями категорий работников, подлежащих сокращению, должен принять участие в персональном их рассмотрении.

При равной производительности труда и квалификации предпочтение в оставлении на работе рекомендуется отдавать помимо установленных статьей 45 Трудового кодекса Республики Беларусь следующим категориям работников:

работникам, получившим трудовое увечье или профзаболевание на производстве;

одиноким матерям, вдовцам, имеющим несовершеннолетних или нетрудоспособных детей, в семье которых нет других работников с самостоя​тельным заработком; 

семейным, при наличии двух и более иждивенцев; 

женщинам, мужья которых призваны в ряды Вооруженных Сил на срочную службу; 

работникам, имеющим длительный стаж работы в организации;

работникам, избранным в состав профсоюзных органов.
Кроме того, не рекомендуется допускать увольнение из организации одновременно двух работников из одной семьи. 

Перечень категорий работников, которым отдается предпочтение в оставлении на работе, необходимо включить в коллективный договор.

Кроме того, профсоюзный комитет должен проконтролировать, чтобы наниматель в соответствии с абзацем четвертым статьи 21 Закона Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь» не менее чем за два месяца до массового высвобождения работников письменно уведомил об этом органы по труду, занятости и социальной защите по месту своего нахождения с указанием фамилии, профессии (специальности), квалификации и размера оплаты труда высвобождаемых работников.

Профсоюзному комитету следует иметь в виду, что в соответствии с частью четвертой статьи 16 Закона Республики Беларусь «О занятости населения Республики Беларусь» в случае массового высвобождения работников и затруднений в их дальнейшем трудоустройстве местные исполнительные и распорядительные органы по предложению органов государственной службы занятости населения, профсоюзов могут приостанавливать на срок до шести месяцев решение о высвобождении работников или принимать решение о проведении поэтапного их высвобождения в течение одного года, осуществляя финансирование данных мероприятий за счет средств местных бюджетов, государственного фонда содействия занятости в порядке, установленном законодательством.

В случае же реального высвобождения работников профсоюзный комитет должен организовать их социальную защиту через выполнение нанимателями принятых обязательств в коллективном договоре. 

Среди таких мер социальной защиты, выработанных коллективно-договорной практикой ряда организаций реального сектора экономики, можно рекомендовать следующие:

сохранение за уволенным по сокращению численности или штата работником права возврата на прежнее место работы в течение года при появлении соответствующих вакансий согласно имеющейся квалификации;

сохранение за высвобожденными работниками до трудоустройства их на новую работу очереди на получение жилья, места в общежитии;

выдача единовременной материальной помощи;

оказание материальной помощи членам семьи высвобождаемого работника, находящимся на его иждивении (например, в течение 6 месяцев со дня получения им статуса безработного);

выплата работникам, ставшим безработными в результате сокращения численности или штата работников, денежной компенсации в размере, например, не менее 25 процентов сверх размера государственного пособия в течение 6 месяцев со дня получения статуса безработного;

неснятие с профсоюзного учета высвобожденных работников до их трудоустройства для сохранения права пользования социальными льготами, установленными в организации;

предоставление высвобождаемым работникам до трудоустройства их на новую работу права пользования спортивными, оздоровительными и другими объектами соцкультбыта на прежних условиях.
4. Правовое обеспечение работы
Для обеспечения защиты трудовых и социально-экономических прав работников – членов профсоюзов профсоюзному комитету необходимо:
усилить общественный контроль за соблюдением нанимателем трудового законодательства, обязательств коллективного договора особенно при увольнении, выплате выходного пособия, оплате не менее двух третей тарифной ставки (оклада) при простое не по вине работника;
организовать учебу профсоюзного актива, работников-членов профсоюза по вопросам законодательства о труде, занятости;
открыть консультационный пункт для проведения разъяснительной работы и оказания правовой помощи работникам-членам профсоюза, предупреждения нарушения трудовых прав, а также восстановления нарушенных трудовых прав работников;

информировать вышестоящие хозяйственные и профсоюзные органы в случаях, когда возможности воздействия профсоюзным комитетом на нанимателя исчерпаны, либо профсоюзный комитет не в состоянии решить стоящие перед ним вопросы самостоятельно;
в случае нарушения нанимателем трудового законодательства обращаться в государственные органы надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде;
защищать трудовые и социально-экономические права работников в суде.
5. Информационное обеспечение
Важное значение для организации своевременной и действенной защиты трудовых и социально-экономических прав работников имеет информационное обеспечение. В связи с этим профсоюзному комитету необходимо:
требовать от нанимателя регулярно (ежеквартально, ежемесячно или по мере необходимости) информировать коллектив работников о социально-экономическом положении организации;

проводить информационно-разъяснительную работу с профактивом, работниками-членами профсоюза о финансово-экономическом положении организации, трудовых и социально-экономических правах и гарантиях работников, закрепленных в законодательстве, коллективном договоре;
использовать информационные ресурсы профсоюза (профсоюзные издания, информационные стенды, локальное радио, многотиражку и т. д.) для повышения информированности работников о финансово-экономическом положении организации и деятельности профсоюзного комитета;
разработать и распространить среди работников информационные материалы с перечислением трудовых и социально-экономических прав работников – членов профсоюзов.
Для обеспечения эффективной работы профсоюзному комитету целесообразно в соответствии со сложившейся в организации конкретной финансово-экономической ситуацией разработать и утвердить на своем заседании план действий профсоюзного комитета по организации защиты трудовых и социально-экономических прав работников в условиях ухудшения финансово-экономического положения организации.
Приложение

ПЕРЕЧЕНЬ 
нормативных правовых актов по вопросам защиты трудовых и социально-экономических прав работников – членов профсоюзов (извлечения)
Трудовой кодекс Республики Беларусь
Статья 11. Основные права работников

Работники имеют право на:

1) труд как наиболее достойный способ самоутверждения человека, что означает право на выбор профессии, рода занятий и работы в соответствии с призванием, способностями, образованием, профессиональной подготовкой и с учетом общественных потребностей, а также на здоровые и безопасные условия труда;

2) защиту экономических и социальных прав и интересов, включая право на объединение в профессиональные союзы, заключение коллективных договоров, соглашений и право на забастовку;

3) участие в собраниях;

4) участие в управлении организацией;

5) гарантированную справедливую долю вознаграждения за труд в соответствии с его количеством, качеством и общественным значением, но не ниже уровня, обеспечивающего работникам и их семьям свободное и достойное существование;

9) судебную и иную защиту трудовых прав.

Статья 12. Основные права нанимателей

Наниматель имеет право:

1) заключать и расторгать трудовые договоры с работниками в порядке и по основаниям, установленным настоящим Кодексом и законодательными актами;

2) вступать в коллективные переговоры и заключать коллективные договоры и соглашения;

Статья 33. Временный перевод в связи с производственной необходимостью

В случае производственной необходимости наниматель имеет право перевести работника на не обусловленную трудовым договором работу (по другой профессии, специальности, квалификации, должности), а также на работу к другому нанимателю.

Производственной необходимостью признается необходимость для данного нанимателя предотвращения катастрофы, производственной аварии или немедленного устранения их последствий либо последствий стихийного бедствия, предотвращения несчастных случаев, простоя, уничтожения или порчи имущества нанимателя либо иного имущества и в других исключительных случаях, а также для замещения отсутствующего работника. При этом работник не может быть переведен на работу, противопоказанную ему по состоянию здоровья.

Временный перевод в связи с производственной необходимостью производится без согласия работника на срок до одного месяца, а для замещения отсутствующего работника такой перевод не может превышать одного месяца в течение календарного года (с 1 января по 31 декабря). По соглашению сторон срок такого перевода может быть увеличен.

Временный перевод в связи с производственной необходимостью в другую местность допускается только с согласия работника.

При временном переводе в связи с производственной необходимостью оплата труда производится по выполняемой работе, но не ниже среднего заработка по прежней работе.

Статья 34. Временный перевод в случае простоя

Простоем признается временное (сроком не более шести месяцев) отсутствие работы по причине производственного или экономического характера (выход из строя оборудования, механизмов, отсутствие сырья, материалов, электроэнергии и т.д.).

Временный перевод в связи с простоем должен производиться с учетом профессии, специальности, квалификации, должности работника на все время простоя у того же нанимателя и на срок до одного месяца к другому нанимателю, но в той же местности.

При временном переводе работника на другую работу в связи с простоем оплата труда производится по выполняемой работе. При этом при временном переводе на нижеоплачиваемую работу за работниками, выполняющими нормы выработки или переведенными на повременно оплачиваемую работу, сохраняется средний заработок по прежней работе, а работникам, не выполняющим нормы выработки, производится оплата труда по выполняемой работе, но не ниже их тарифной ставки.

Статья 43. Порядок и условия расторжения трудового договора по инициативе нанимателя

Расторжение трудового договора по основаниям, указанным в пунктах 1 (за исключением ликвидации организации, прекращения деятельности индивидуального предпринимателя), 2 и 3 статьи 42 настоящего Кодекса, допускается, если невозможно перевести работника, с его согласия, на другую работу (в том числе с переобучением).

Не допускается увольнение работника в период временной нетрудоспособности (кроме увольнения по пункту 6 статьи 42) и в период пребывания работника в отпуске, за исключением случаев ликвидации организации, прекращения деятельности индивидуального предпринимателя.

При расторжении трудового договора в соответствии с пунктом 1 статьи 42 настоящего Кодекса наниматель обязан не менее чем за два месяца до увольнения, если более продолжительные сроки не предусмотрены в коллективном договоре, соглашении, письменно предупредить работника о предстоящем увольнении. В случае предстоящего массового высвобождения работников наниматель обязан не менее чем за два месяца уведомить об этом органы государственной службы занятости населения с указанием профессии, специальности, квалификации и размера оплаты труда работников. Критерии массового высвобождения работников определяются Правительством Республики Беларусь или уполномоченным им органом.

Наниматель вправе с согласия работника заменить предупреждение о предстоящем высвобождении выплатой компенсации в размере двухмесячного среднего заработка. При этом, если инициатива в достижении такого соглашения исходит от нанимателя после предупреждения работника о предстоящем высвобождении, компенсация выплачивается пропорционально времени, оставшемуся до окончания двухмесячного срока предупреждения.

В период срока предупреждения, предусмотренного настоящей статьей, работник выполняет свои трудовые обязанности, подчиняется правилам внутреннего трудового распорядка, ему гарантируются условия и оплата труда наравне с другими работниками. До истечения срока предупреждения увольнение работника по указанным основаниям без его согласия не допускается.

В период срока предупреждения, предусмотренного настоящей статьей, работнику предоставляется один свободный день в неделю без сохранения заработной платы (по договоренности с нанимателем – с сохранением заработной платы) для решения вопроса о самостоятельном трудоустройстве у других нанимателей.

Статья 46. Расторжение трудового договора по инициативе нанимателя с предварительного уведомления или согласия профсоюза

Расторжение трудового договора по инициативе нанимателя (статья 42, кроме пунктов 2 и 7) производится после предварительного, но не позднее чем за две недели уведомления соответствующего профсоюза.

В случаях, предусмотренных коллективными договорами, соглашениями, расторжение трудового договора по инициативе нанимателя может производиться только с предварительного согласия соответствующего профсоюза.

Статья 48. Выходное пособие

Выходное пособие выплачивается в случаях, предусмотренных настоящим Кодексом и иными актами законодательства, коллективным договором, соглашением.
При прекращении трудового договора по основаниям, указанным в пункте 5 статьи 35, пунктах 2 и 3 статьи 42, пунктах 1 и 2 статьи 44 настоящего Кодекса, работникам выплачивается выходное пособие в размере не менее двухнедельного среднего заработка.

При расторжении трудового договора в связи с нарушением нанимателем законодательства о труде, коллективного или трудового договора выходное пособие выплачивается в размере не менее двухнедельного среднего заработка.

При прекращении трудового договора в связи с ликвидацией организации, осуществлением мероприятий по сокращению численности или штата работников, прекращением деятельности индивидуального предпринимателя выплачивается выходное пособие в размере не менее трехкратного среднемесячного заработка.

Совместителям выходное пособие не выплачивается.

Размер пособия может быть увеличен в порядке и на условиях, предусмотренных коллективным договором, соглашением.

Статья 55. Обязанности нанимателей при организации труда работников

При организации труда работников наниматель обязан:

1) рационально использовать труд работников;

2) обеспечивать трудовую и производственную дисциплину;

3) вести учет фактически отработанного работником времени;

4) выдавать заработную плату в сроки и размерах, установленных законодательством, коллективным договором, соглашением или трудовым договором;

9) обеспечивать соблюдение законодательства о труде, условий, установленных коллективными договорами, соглашениями, другими локальными нормативными правовыми актами и трудовыми договорами;

10) своевременно оформлять изменения в трудовых обязанностях работника и знакомить его с ними;

13) обеспечивать участие работников в управлении организацией, своевременно рассматривать критические замечания работников и сообщать им о принятых мерах;

14) представлять статистические данные о труде в объеме и порядке, определенных законодательством;

15) оформлять изменения условий и прекращение трудового договора с работником приказом (распоряжением).

Наниматели осуществляют свои обязанности в соответствующих случаях по согласованию или с участием профсоюзов, в том числе при принятии локальных нормативных правовых актов, затрагивающих трудовые и социально-экономические права работников.

Статья 65. Извещение работников о введении новых или изменении действующих условий оплаты труда

Наниматель обязан известить работников о введении новых или изменении действующих условий оплаты труда не позднее чем за один месяц.

Статья 71. Оплата труда при невыполнении норм выработки, браке, простое, а также при освоении новых производств (продукции)

При невыполнении норм выработки, браке и простое не по вине работника заработная плата не может быть ниже двух третей установленной ему тарифной ставки (оклада).

Статья 191. Отпуск без сохранения или с частичным сохранением заработной платы, предоставляемый по инициативе нанимателя

При необходимости временной приостановки работ или временного уменьшения их объема, а также при отсутствии другой работы, на которую необходимо временно перевести работника в соответствии с медицинским заключением, наниматель вправе с согласия работника (работников) предоставить ему (им) отпуск (отпуска) без сохранения или с частичным сохранением заработной платы, если иное не предусмотрено коллективным договором, соглашением.

Размер сохраняемой заработной платы определяется по договоренности между нанимателем и работниками, если иное не предусмотрено коллективным договором, соглашением.

Статья 192. Предоставление части трудового отпуска вместо отпуска без сохранения заработной платы

По договоренности между работником и нанимателем, а также в случаях, предусмотренных коллективным договором, наниматель вместо отпуска без сохранения заработной платы (статья 190) может предоставить часть трудового отпуска по правилам, установленным частью первой статьи 174 настоящего Кодекса.

Закон Республики Беларусь «О профессиональных союзах»

Статья 10. Права профсоюзов по защите трудовых прав граждан

Профсоюзы защищают трудовые права своих членов, принимают участие в разработке государственной политики занятости, вносят предложения по социальной защите лиц, высвобождаемых из организаций, в соответствии с коллективным договором (соглашением) и законодательством Республики Беларусь.

Профсоюзы защищают трудовые права граждан - членов профсоюзов при заключении или расторжении трудовых договоров (контрактов), знакомят вновь принятых на работу с содержанием коллективного договора (соглашения) и уставом юридического лица.

При осуществлении общественного контроля в форме проведения проверок за соблюдением законодательства Республики Беларусь о труде правовые инспекторы труда профсоюзов имеют право в порядке, определяемом законодательными актами Республики Беларусь, требовать от нанимателя в интересах работника - члена профсоюза изменения условий трудового договора (контракта) в случае несоответствия трудового договора (контракта) законодательству Республики Беларусь, коллективному договору (соглашению).

При осуществлении общественного контроля в форме проведения мероприятий по наблюдению, анализу, оценке соблюдения трудовых и социально-экономических прав граждан (мониторинг), участия в работе коллегиальных органов, комиссий и иных формах, предусмотренных законодательством Республики Беларусь, коллективными договорами (соглашениями), не связанных с проведением проверок (далее - общественный контроль в формах, не связанных с проведением проверок), за соблюдением законодательства Республики Беларусь о труде профсоюзы вправе в порядке, установленном республиканскими объединениями профсоюзов, выдать нанимателю рекомендацию по устранению установленных нарушений актов законодательства Республики Беларусь, коллективного договора (соглашения).

В случаях, предусмотренных законодательством Республики Беларусь, расторжение трудового договора (контракта) по инициативе нанимателя производится после предварительного, но не позднее чем за две недели, уведомления соответствующего профсоюза. В случаях, предусмотренных коллективными договорами (соглашениями) расторжение трудового договора по инициативе нанимателя может производиться только с предварительного согласия соответствующего профсоюза.

Ликвидация или реорганизация организаций, их структурных подразделений, полная или частичная приостановка производства по инициативе нанимателя, собственника или уполномоченного им органа управления, влекущие сокращение рабочих мест или ухудшение условий труда, могут осуществляться лишь при условии предварительного уведомления (не позднее чем за три месяца) соответствующих профсоюзов и проведения с ними переговоров по соблюдению прав и интересов граждан.

Статья 16. Право профсоюзов на осуществление общественного контроля за выполнением коллективного договора (соглашения)

Профсоюзы осуществляют общественный контроль за выполнением коллективного договора (соглашения).

При осуществлении общественного контроля в форме проведения проверок за выполнением коллективного договора (соглашения) правовые и технические инспекторы труда профсоюзов имеют право в порядке, определяемом законодательными актами Республики Беларусь, требовать от стороны коллективного договора (соглашения) устранения выявленных нарушений коллективного договора (соглашения).

При осуществлении общественного контроля в формах, не связанных с проведением проверок, за выполнением коллективного договора (соглашения) профсоюзы вправе в порядке, установленном республиканскими объединениями профсоюзов, выдать стороне коллективного договора (соглашения) рекомендацию по устранению установленных нарушений актов законодательства Республики Беларусь, коллективного договора (соглашения).

Статья 20. Право профсоюзов на информацию

Профсоюзы вправе в соответствии с законодательством Республики Беларусь получать от нанимателей (их объединений), субъектов хозяйствования, а также от органов государственного управления информацию по вопросам, связанным с трудом и социально-экономическим развитием, в пределах установленной статистической отчетности.

Профсоюзы наравне с другими общественными объединениями имеют право пользоваться государственными средствами массовой информации.

Профсоюзы имеют право на освещение своей деятельности в средствах массовой информации в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь, могут быть учредителями средств массовой информации, проводить социологические исследования, иметь научные, информационные и учебно-исследовательские центры.

Право профсоюзов на информацию осуществляется в порядке, установленном законодательством Республики Беларусь.

Закон Республики Беларусь «О занятости
населения Республики Беларусь» 

Статья 7. Право граждан на консультацию, профессиональную ориентацию, профессиональную подготовку, переподготовку, повышение квалификации и получение информации в органах государственной службы занятости населения

Граждане имеют право на бесплатную консультацию и бесплатное получение информации в органах государственной службы занятости населения в целях выбора рода занятий, трудоустройства, возможности профессиональной подготовки, переподготовки и повышения квалификации.

Безработные имеют право на бесплатную профессиональную ориентацию, профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации по направлению органов по труду, занятости и социальной защите.

Статья 9. Право граждан на обжалование решений, действий (бездействия) органов государственной службы занятости населения и их должностных лиц

Граждане вправе обжаловать решения, действия (бездействие) органов государственной службы занятости населения и их должностных лиц в вышестоящие государственные органы, иные организации (вышестоящим должностным лицам) и (или) в суд в порядке, установленном законодательством.

Статья 16. Участие профсоюзов в содействии занятости населения

Профсоюзы вправе в установленном законодательством порядке принимать участие в разработке государственной политики в области содействия занятости населения и осуществлять общественный контроль за соблюдением законодательства в этой сфере.

Массовое высвобождение работников, связанное с рационализацией производства, совершенствованием организации труда, ликвидацией, реорганизацией организаций, полной или частичной приостановкой производства по инициативе нанимателя, собственника или уполномоченного им органа управления, может осуществляться лишь при условии предварительного (не позднее чем за три месяца) уведомления в письменной форме соответствующих профсоюзов и проведения с ними переговоров по вопросу соблюдения прав работников.

Предложения профсоюзов в связи с массовым высвобождением работников, направленные в соответствующие местные исполнительные и распорядительные органы и нанимателям, подлежат рассмотрению в порядке, установленном законодательством. 

В случае массового высвобождения работников и затруднений в их дальнейшем трудоустройстве местные исполнительные и распорядительные органы по предложению органов государственной службы занятости населения, профсоюзов могут приостанавливать на срок до шести месяцев решение о высвобождении работников или принимать решение о проведении поэтапного их высвобождения в течение одного года, осуществляя финансирование данных мероприятий за счет средств местных бюджетов, государственного фонда содействия занятости в порядке, установленном законодательством.

Статья 22. Гарантии и компенсации гражданам, уволенным в связи с ликвидацией организации, прекращением деятельности индивидуального предпринимателя, сокращением численности или штата работников

Гражданам, уволенным в связи с ликвидацией организации, прекращением деятельности индивидуального предпринимателя, сокращением численности или штата работников, предоставляются гарантии и компенсации в соответствии с законодательством.

Гражданам, уволенным в связи с ликвидацией организации, по предложению органов по труду, занятости и социальной защите при отсутствии возможности для трудоустройства вместо пособия по безработице с их согласия назначается досрочно пенсия по возрасту, но не ранее чем за два года до достижения установленного законодательством возраста. Финансирование расходов, связанных с выплатой пенсии до достижения гражданами общеустановленного пенсионного возраста, осуществляется за счет средств государственного фонда содействия занятости.

Порядок и условия предоставления гарантий и компенсаций государственным служащим в связи с ликвидацией государственного органа, сокращением численности или штата работников определяются в соответствии с законодательством о государственной службе.

Постановление Президиума Совета ФПБ от 27 ноября 2008 г. № 262 «О возможном влиянии на экономику Республики Беларусь мирового финансово-экономического кризиса»
2. Профсоюзным органам всех уровней:

2.1. исходя из сложившейся ситуации на промышленных предприятиях, в организациях, принимать упреждающие меры по недопущению снижения уровня социальной защищенности работников, выполнению в полном объеме обязательств, включенных в коллективные договоры, соглашения;

2.2. своевременно информировать Федерацию профсоюзов Беларуси о возможных и наступивших последствиях изменений производственной ситуации, которые сказываются на положении работников организаций;

2.3. совместно с руководством предприятий и организаций участвовать в формировании планов, обеспечивающих сохранение рабочих мест, недопущение снижения уровня заработной платы работников, уменьшения прибыли.

Постановление Президиума Совета ФПБ от 29 января 2009 г. № 15 «О состоянии дел в экономике Республики Беларусь (мониторинг финансово-экономической ситуации в организациях реального сектора экономики)»
3. Республиканским (центральным) комитетам (советам) отраслевых профсоюзов, областным (Минскому городскому) объединениям профсоюзов:

3.1. проводить мониторинг финансово-экономической ситуации в организациях реального сектора экономики соответствующей отрасли, области, г. Минска;

3.2. оказывать необходимую помощь первичным профсоюзным организациям в проводимой ими совместно с нанимателями работе по обеспечению стабильной работы организаций, выполнению в полном объеме обязательств коллективных договоров;

3.3. рассмотреть на заседаниях президиумов вопрос о финансово-экономическом положении в организациях соответствующей отрасли, области, г. Минска;
3.4. оказывать первичным профсоюзным организациям помощь, в том числе финансовую, для поддержки членов профсоюзов, оказавшихся в затруднительном материальном положении;

3.5. постоянно информировать Федерацию профсоюзов Беларуси об изменениях в режиме работы организаций, снижении уровня социальной защищенности, принимаемых профсоюзами мерах по оказанию помощи первичным профсоюзным организациям по защите трудовых и социально-экономических прав работников – членов профсоюзов.

ГЕНЕРАЛЬНОЕ СОГЛАШЕНИЕ 

между Правительством Республики Беларусь, 

республиканскими объединениями нанимателей

и профсоюзов на 2011 – 2013 годы

46. В целях содействия реализации трудовых и социально-экономических интересов работников, в том числе предоставления работникам более льготных условий, чем это предусмотрено законодательством, Стороны рекомендуют включать в коллективные договоры следующие положения:

46.1. выплату заработной платы не реже двух раз в месяц;

46.2. оказание помощи высвобождаемым работникам в трудоустройстве или переобучении;

46.7. предоставление преимущественного права (при прочих равных условиях) на оставление на работе при сокращении численности или штата работников родителям в неполных семьях, в семьях, воспитывающих детей-инвалидов, опекунам, попечителям, на иждивении которых находятся несовершеннолетние дети, не допускающим нарушений трудовой дисциплины;

46.8. заключение (продление) контрактов с работниками, которым осталось три и менее лет до достижения общеустановленного пенсионного возраста, на срок не менее чем до достижения ими пенсионного возраста;

46.9. одновременное с уведомлением о намерении нанимателя перевести работника на контракт или заключить с ним новый контракт вручение работнику проекта контракта;

46.10. заключение нового контракта с согласия работников, не допускающих нарушений трудовой дисциплины, на срок не менее трех лет, а с имеющими, кроме того, высокий профессиональный уровень и квалификацию, – на максимальный срок;

46.11. заключение нового контракта с согласия матери (отца, опекуна) ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет или двоих и более детей в возрасте до 16 лет, не допускающей нарушений трудовой дисциплины, – на максимальный срок;

46.12. продление контрактов с работниками, не допускающими нарушений трудовой дисциплины, – до истечения максимального срока контракта;

46.23. предоставление работникам с их согласия отпуска с сохранением заработной платы в размере не менее 2/3 тарифной ставки (оклада) при необходимости временной приостановки работ или временного уменьшения их объема, а также при отсутствии другой работы, на которую необходимо временно перевести работника в соответствии с медицинским заключением;

46.24. в случаях простоя из-за временного отсутствия работы по причине производственного или экономического характера (выход из строя оборудования, механизмов, отсутствие сырья, материалов, электроэнергии и т.д.) оплату простоя работникам производить в размере 100% тарифной ставки (оклада) за весь период остановки производства, в порядке, определяемом коллективным договором.
