Работа правовой инспекции труда Белорусского профессионального союза работников культуры, информации, спорта и туризма в 2022 году
По состоянию на 1 января 2023 года правовая инспекция труда Белорусского профессионального союза работников культуры, информации, спорта и туризма (далее – Профсоюз) состоит из 7 главных правовых инспекторов труда и 1 правового инспектора труда.

Правовой инспекцией труда Профсоюза в 2022 году общественный контроль осуществлен в отношении 360 организаций отраслей культуры, информации спорта и туризма. По результатам общественного контроля выдано: 61 представление, 51 справка и 252 рекомендации. Выявлено 1200 нарушений, устранено организациями 1127 нарушений. 

В ходе проведения проверок и мониторингов правовой инспекцией труда Профсоюза в 2022 году изучался вопрос о применении нанимателями норм Указа Президента Республики Беларусь от 18.01.2019 № 27 «Об оплате труда работников бюджетных организаций» в редакции Указа Президента Республики Беларусь от 22 декабря 2020 г. № 482 (далее – Указ), а также нормативных правовых актов, которые внесли изменения в постановления министерств информации, культуры, спорта и туризма Республики Беларусь по вопросам оплаты труда. Также изучался вопрос приведения коллективных договоров нормам Тарифных, областных, городских, районных соглашений. В ходе изучения указанных вопросов нанимателям рекомендовано привести нормы действующих коллективных договоров, правил внутреннего трудового распорядка, иных локальных правовых актов в соответствие с требованиями вышеназванных Указа, Законов, Тарифных, областных, городских, районных соглашений.

Правовыми (главными правовыми) инспекторами труда Профсоюза в 2022 году дана 1281 консультация по правовым вопросам: 234 - на личном приеме, 932 –по телефону, 97 –в ходе работы «прямых линий телефонных», «круглых столов», 18 – в глобальной сети Интернет. 
Принято участие в 99 профсоюзных приемах граждан, в которых принято 280 граждан.
С помощью главных правовых (правовых) инспекторов труда 8 споров между нанимателями и работниками разрешено в пользу работников без обращения в суды. 
Всего правовыми (главными правовыми) инспекторами труда Профсоюза за отчетный период составлено 37 процессуальных документов, из них 27 - в судебные органы, 3 заявления в КТС, 7 – иные документы. 

Восстановлено на работе 2 работника. 

435389,36 белорусских рублей возвращено незаконно удержанных или не выплаченных работникам денежных сумм по требованиям профсоюзных органов. 

Проведено 116 семинаров, лекций, иных мероприятий, направленных на обучение и популяризацию правовых знаний и опубликовано 162 статьи, комментарии по правовым вопросам.
